长江文化艺术季落幕

璀璨文脉映照武汉时代新篇

■长江日报记者黄丽娟

长江流域是中华文明的重要发源地之一。11月4日, 长江文化艺术季圆满落幕,闭幕式在宜昌奥体中心举行。 这场综合性文化艺术盛会,在为期两个月的时间里向世界 全景式展现了长江流域文化艺术的波澜壮阔,也让人们持 续感悟长江文化持续涵养的生命力、创造力。

从初秋到深秋,从点亮文化火种到硕果累累,万里长 江歌声嘹亮、书声琅琅,中华文化接续传承,步伐坚定。 声势浩大的合唱、精彩纷呈的演出、精彩绝伦的非遗展 示……武汉这座长江文化的重要代表城市,也通过一场场 无与伦比的艺术盛宴,更加立体地展现在人们面前。



"锦绣长江"非遗展示活动中的楚剧展演《推车赶会》。 长江日报记者何晓刚 摄



"新象长江"主题美术作品展上,观众在欣赏美术作品。 长江日报记者高勇 摄



"书香长江"阅读周会场文创作品展示。 长江日报记者万建辉 摄



11月4日,长江文化艺术季闭幕式上,长江交响乐团演奏《长江交响 长江日报记者万建辉 摄



9月14日晚,长江文化艺术季开幕式上,烟火秀分外绚丽壮观。

长江日报记者胡冬冬 摄

首创"开在长江上"的开幕式

赓续长江文脉,共创时代华章。长江文化艺术季 由长江流域13省(区、市)在武汉携手,共同弘扬长江 文化。长江,不仅仅是这场开幕式的舞台,更是几千 年来中国文明的舞台,它见证了从巴山蜀水到江南水 乡的千年文脉的传承与发展,更与当代中国一起迎来

在武汉生活了二 二十年的文艺爱好者张女士,见过 很多大型活动的盛大场面,但开在长江上的开幕式, 她还是第一次见。将舞台搬上长江,"以天为幕、以城 为景",可以说是"长江文化艺术季"的首创,它颠覆了 江城以往所有大型活动的开幕形态,因此,开幕式呈 现出来的视觉奇观也是独一无二的。灯火点亮长江, 烟火照亮长江,浑厚的历史积淀和青春的当代风貌更 是喷薄而出,与长江共浪漫。市民和游客慕名而来, 掌声阵阵。现场,来自重庆的游客刘怡然看着光影中 的长江,与大家齐声高呼。"实在太震撼了!那一刻, 我真正体会到长江就流淌在我们每一个人的血脉

9月14日晚的开幕式,吸引了144.67万市民和游 客现场打卡,1.6亿人次通过网络观看。来自武汉地 铁运营公司的数据显示,由于大量市民和游客前往长 江江滩观看开幕式表演,当天武汉轨道交通线网客运 量(含换乘)高达597.54万乘次,创历史新高。来自上 海的游客柳勤说:"没想到中秋假期在长江边看了一 场光影艺术盛宴,很好体验了武汉的浓浓烟火气和深 厚的文化底蕴。"

全民共享长江文化盛宴

一场科技与文化的艺术盛宴点亮了武汉夜空,也 开启了长江文化艺术季丰富多彩的"旅程"。湖北武 汉,这座美丽的城市,成为展示长江文化的大舞台,让 每一位参与者都沉浸在文化的海洋中

这是一场真正属于人民的艺术盛会。为期两个 月的时间里,围绕长江文化和中华文明,开展主题美 术作品展、电影周、舞台艺术精品展、合唱周、阅读周、 文学周、非遗展等多项活动,全部主打"群众性",市民 和游客在武汉尽赏中华文化艺术的瑰宝,感悟中华文

化的源远流长。"映像长江"电影周在全省设立400个 放映点位,向公众免费放映100部优秀国产影片;"书 香长江"阅读周,开设讲座、论坛、分享会等文化活动, 邀请知名作家、著名学者与书友交流,举办多渠道、多 样化的文化惠民活动,发放购书优惠券,惠及广大读 者;"锦绣长江"非遗展、"新象长江"主题美术作品展, 都免费开放,只需网上预约,即可前往观展

在武汉开幕的长江文化艺术季"遇见长江"文学 周活动上,中国作协党组成员、副主席李敬泽以《让长 江从身体中流过》为题的主题演讲,深刻阐释了长江 与文学的紧密联系。几千年来,无数伟大的诗人、作 家在长江的怀抱中,感受着生命与世界的碰撞,汲取 灵感,书写华章。熊召政、乔叶、刘醒龙、柳建伟、孙甘 露、李洱这6位茅盾文学奖获得者展开的精彩对谈, 更是像一把钥匙,打开了长江古往今来文学形象的宝 库,为持续一周的文学盛宴拉开了华美的帷幕。

长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉, 非物质文化遗产蔚为大观。10月28日,历时6天的 "锦绣长江"非遗展示活动落下帷幕,交出亮眼成绩 单:来自长江流域的360位非遗传承人携210个非遗 项目、超万件非遗精品亮相,7.7万市民观众走进四美 塘公园主会场乐享非遗盛宴,千万观众通过互联网云 赏"锦绣长江"。非遗热潮涌动,长江文化浸润人心。 武汉剪纸传承人毛明月带来8米剪纸长卷,"我生活 在长江边,亲身经历了长江大保护带来沿岸的新变 化,所以用剪纸展现所见所感"。菊花石雕传承人周 贤耀带来石雕作品《勇立潮头》,主体为江豚,表达人 与自然和谐共处,也寄托了长江文化代代相传、非遗 创新越来越好的美好愿望。"活态的非遗,让长江文化 更加鲜亮生动。"走进展厅,市民和游客感受到的不仅 仅是手艺的精巧,更有传承人故事的鲜活。

"灵动长江"舞台艺术精品展,交响乐《长江之 歌》、楚剧《推车赶会》、土家族舞蹈《摆手舞》、黄梅戏 《十八相送》、苏州评弹《大美江苏》、川剧《变脸》令观 众大开眼界。俄罗斯古典芭蕾舞团的《睡美人》和《天 鹅湖》、印度百年经典电影歌舞音乐会,带来不同文化 背景下的艺术碰撞与交融。在琴台大剧院,爆款舞剧 《只此青绿》和浙江小百花越剧团演员陈丽君、李云霄 搭档出演的青春版《梁祝》都是一票难求。武汉琴台 大剧院管理有限公司总经理卢标生说,"除湖北武汉 观众外,也吸引了很多外地游客观众来现场感受艺术 的氛围和魅力。"从外地"打飞的"来看"君霄组合"表 演现场的年轻人说:"对剧,回味无穷,对武汉,依依不

"相约长江"合唱周也吸引了大量外地游客的目 光。9月24日至10月9日,武汉琴台大剧院和琴台音 乐厅上演8场国际音乐会。参演团队包括中国歌剧 舞剧院歌剧团、哈萨克斯坦国立拜卡达莫夫合唱团、 英国牛津学霸合唱团、维也纳童声合唱团等国内外知 名专业合唱团。来自世界各地的文化艺术名家,以长 江为纽带,相约武汉,在文化艺术的长河里泛舟,通过 多元的文化活动、艺术形式,全方位、多角度地展现了 长江文化的独特魅力和时代价值。

文旅融合活化"长江文化"

一朵朵长江的、流动的、立体的文化艺术之花次 第绽放,共同装点一幅新时代的千里江山图。此季, 13省(区、市)"艺"聚长江之心;此季,湖北武汉成为展 示长江文化的舞台。

受长江文化艺术季推动,武汉中秋夜游的氛围渐 浓,以赏月与文化为核心的"中式夜游"成为今年中秋 假期的文旅消费热点。在长江文化艺术季举行期间, 武汉文旅消费也持续上扬。据美团平台数据显示,9 月14日武汉市游客指数增长300.4%,消费指数增长 100.5%,酒店消费同比去年上涨83%,餐饮消费同比

携程大数据显示,长江文化艺术季活动,带动国 庆假期武汉主题游订单量较去年增长20%。借长江 文化艺术季东风,武汉积极整合"文、旅、体、商、演"全 域资源,不断创新消费场景,满足市民和游客多元化 消费需求。国庆假期,武汉推出"魅力武汉"文旅系 列、"乐购武汉"消费系列、"活力武汉"体育系列共计 125项活动,为市民游客提供丰富多彩的文旅大餐。 去哪儿数据显示,从酒店的预订时长来看,武汉位列 国庆假期最"吸金"的城市前十,旅客停留时间都达到 了3天以上。10月中旬,长江日报记者在知音湖北。 2024全球旅行商大会采访时了解到,长江文化中的大 武汉,已成为国际游客高度认可的湖北文化标识。

举办长江文化艺术季,是一次长江文化创造性 转化和创新性发展的成功实践。它不仅仅是一场艺 术的狂欢,更是对长江文化的深情致敬与传承。随 着长江文化艺术季落幕,人们感受到了长江文化的 博大精深,也见证了它与现代文明交织碰撞出的绚 烂火花。



"相约长江" 合唱周启动仪式 上,奥运冠军昌 雅妮(穿运动服 者)和大家共唱 《长江之约》。

长江日报记 者何晓刚 摄